

“学生股神”被保送北大

5万元进股市,去年获利100%

英才档案:梁昊
录取院校:北京大学光华管理学院
毕业院校:广州华南师大附中

作为首批北大校长推荐生之一,毕业于广州华南师大附中的梁昊,其成长经历颇有些不同寻常。他13岁投身股市,从入市资金5万元到现在的数十万元;学习成绩出色的他,将自己的炒股爱好与数学完美地结合起来,开发了一套股票收益估值法,一举拿下了全国第九届“明天小小科学家”银奖……

如今,梁昊已有了一个响当当的名字——“学生股神”。怀着对金融投资的浓厚兴趣,他即将迈入北大光华管理学院,继续他的逐梦之旅。



梁昊 (资料图片)

1 5万起家 “杀入”股市

梁昊涉足股市,源于一个偶然的契机。2004年9月初,沪深股市大盘跌得很凶,梁昊的爸爸觉得抄底时机来了,便带领儿子入市。当时的梁昊年仅13岁,以妈妈的名义开户,用小积攒下来的5万多元钱“杀入”股市。

梁昊的父母都没有从事金融投资工作的背景,妈妈是大学历史老师,做贸易的爸爸也只是对股市略有兴趣,没有深入研究。幸好家族中有一长者涉足股市多年,梁昊便拜他为师,完成炒股的启蒙教育。“刚开始,我也只是学了皮毛,比如最基本的买卖操作,偶尔也看一下技术图表。”梁昊说。

初中生牛犊不怕虎。刚读初一,连K线图都不会看的梁昊,一出手就买入1000股双鹤药业(600062),一周就赚了400元钱。财富如此轻易到手,梁昊信心大增,自以为可以大展身手赚钱了。可是盲目乐观,直接导致他接下来越买越多,越亏越多。“乱买股票的做法给我带来了无穷的麻烦。”初入股市让梁昊懂得,股市永远会让新手先赚一笔,但大多数人为此付出的代价是后来的倾家荡产。

在股市的小试牛刀,让梁昊从此对炒股产生了浓厚兴趣,这一坚持就是6年。由于平时要上课,梁昊无法跟专业股民一样,每天盯大盘、看走势。他只能利用每天中午和晚上回家的半个多小时的时间看股市行情、财经新闻,操作股票。也正因为如此,梁昊的投资策略以中长线为主,很少做短线。

作为中国亿万股民中的一员,几年间梁昊也经历着几轮牛市、熊市的考验。在惨淡的2008年,梁昊坚定地买入并大举增仓了中信证券(600030)和山西汾酒(600809)两家上市公司,结果亏损极其惨重,最终只好低位斩仓。

2 牛市获利100%

在2009年的牛市中,梁昊最成功的一次操作是一笔A+H市场的套利交易,他买入大陆中国神华(601088)能源A股,同时又购入香港的中煤能源(601898)B股,以求对冲。在不到一个月的时间内,他就获得了20%的收益。凭着对市场的深入分析,在这一轮牛市中,他实现了100%的获利。当年的5万元,已经滚雪球般地变成了几十万元。

在股市沉浮几年后,19岁的

梁昊有着超出同龄人的老练。在梁昊看来,炒股是一项爱好,更是磨练自己意志的一种方式。投资绝不能心急,不要总是想买卖股票来赚钱。当你觉得某个投资机会十拿九稳时,才是值得你去做。正确的投资心理和投资思路比什么都重要。投资最关键的不是要想赚大钱,而是要保住资本。

在梁妈妈的记忆中,梁昊小时候特别喜欢去银行,对金融知识很

感兴趣。梁昊8岁时,就把父母替他积攒的9000多元压岁钱存入银行。

2003年“五一”,梁昊跟妈妈去银行存钱,发现一种7天通知存款的理财方式利息高于活期存款,就把自己的钱和爸爸的一些闲散资金转入7天通知存款账户,一周下来获利接近200元。这次经历让梁昊的父母开始注意到儿子的理财天赋。“我的家庭环境比

较宽松,父母看到我在金融理财方面有天赋,都很支持我。”梁昊说,他进入股市后,父母也陆续给他一些资金支持,妈妈甚至拿出“私房钱”支持他炒股。

起初,梁妈妈也曾担心儿子对金钱看得过重,会过早变得市侩,但见梁昊在准确预测指数涨跌或仓里的股票有盈利时都能保持平和的心态,也就放心地让儿子去炒股了。

3 从小培养理财观

通过炒股,梁昊萌生了运用数学知识分析股市的念头。为了系统评判股票的投资价值,他建立了收益估值法之数列模型,计算股票分红回报率,评判股票投资价值的高低。在此基础上,他

又紧密结合股票价值与价格波动规律,提出弹簧小球理论,预测股指未来的趋势与其高低点区域。

经过将近一年的研究,梁昊将这套理论写成了论文——《股

票收益估值法与弹簧小球理论——关于股票何时何地中枢与价格波动关系的数学模型》,参加了全国第九届“明天小小科学家”评比,获得银奖并赢得1万元的奖励。同年,他参加全国化学竞赛,

获得广东省一等奖。凭借这两个奖项,梁昊提前获得北大保送资格。在今年的北大校长推荐计划中,他更是被中学校长称为“全才”向北大推荐,获得进军北大的“双保险”。

4 看淡财富,将来回报社会

在学校,梁昊被同学们称为“史前人”,90后学生普遍存在的追逐新潮、爱跟风等特点,在梁昊身上几乎找不到。

“其实,我更像70年代出生的人。”梁昊说。他因为喜欢炒股,平时喜欢研究财经新闻,与同龄

人相比,他显得有些“另类”,而90后的同学们迷恋的郭敬明、韩寒等新生偶像,他更是不关心。关于偶像巴菲特的故事,他却能如数家珍。

对于学习,梁昊有自己的一套心得:注重课堂效率,有问题要及

时解决。在选择大学专业时,他也是早早地锁定了国内学金融最好的地方之一——北大光华管理学院。

尽管已有数十万元身家,但梁昊对财富看得很淡。“我不要贪财如命,而要做金钱的主人。”梁昊

说,他现在所有的财富都是父母的,自己所享受的是通过分析和判断实现对市场准确预测的过程。

对于未来,梁昊表示,如果将来取得更大的成就,拥有一定的财富和能力,他一定会做一些环保事业,回馈社会。

5 对话英才:巴菲特是他的偶像

记者:你炒股有没有什么秘诀?

梁昊:我最关注基本面,技术指标很少看,免得影响心态。没啥选股秘诀,主要看市盈率和公司未来业绩增长预期。还有,我会非常广泛地比较同行业的公司,比较它们的发展前景、行业地位,并主要看公司有没有估值优势。当然,我也会参考香港的同类上市公司,毕

竟人家的估值体系更加成熟。我现在在很少“陪玩”那些小公司,毕竟我不了解它们,不想拿自己的钱冒险。

记者:你的炒股知识都是从哪里获得的?

梁昊:我经常利用周末时间去图书馆看书,除了看书自学以外,每当遇到不懂的专业术语、名词的时候,我就在网上搜集资料,以求

深入了解。记得有一次,我不明白期货市场上的对冲交易是怎么回事,便在网上寻求答案,耗时近一周,终于把期货市场的来龙去脉吃透了。

记者:当年你跟父亲一起进股市,6年下来,你们俩谁的战绩更好?

梁昊:当然是我,老爸做得太烂,已经退市了(笑)。主要还是因

为他转不过弯儿,方法不对,习惯追涨杀跌,被套后不及时止损,是典型的散户心态。

记者:你对未来有什么规划?
梁昊:本科毕业后,我希望能出国继续深造,将来从事金融投资工作。我的终极目标是,未来能够创办一家基金管理公司,就像我的偶像巴菲特掌管伯克希尔-哈撒韦公司那样。(新华网)